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ВПЛИВ БАТЬКІВСЬКОГО СТИЛЮ ВИХОВАННЯ НА ОСОБИСТІСНІ 

ОСОБЛИВОСТІ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Сім’я – своєрідний колектив, члени якого різні за віком, за професією, 

пов’язані сімейними узами, ведуть спільне господарство, в якому беруть участь 

і діти. Взаємини членів сім’ї будуються на взаємній любові та повазі, розумінні 

та прийнятті, підтримці та взаємодопомозі [1]. 

Теоретичні та методологічні підходи до вивчення впливу сімейного 

виховання на формування особистості висвітлено в роботах таких закордонних 

соціологів і соціальних психологів, як Р. Мертон, Н. Смелзер, Г. Зіммель. У 

роботах вітчизняних дослідників початку XX ст. С. Бахрушіна, Б. Бентовіна, Д. 

Бородіна, В. Гальперіна, Д. Дріля увага акцентується на проблемах 

неблагополуччя сім’ї, осмисленні феномену дезадаптації. Різні типи сімей, 

особливості їх функціонування, тактика сімейного виховання, робота із сім’ями 

були предметом дослідження Є. Артамонової, Є. Єкжанової, Л. Зіборової, О. 

Кононко, Т. Лодкіної, С. Толстоухової, І. Трубавіної. Технологічний аспект 

соціально-психологічної роботи із сім’ями обґрунтований Н. Заверико, А. 

Капською, С. Харченком, Є. Холостовою. Із перших днів появи дитини на світ 

сім’я покликана готувати її до життя та практичної діяльності, у домашніх 

умовах забезпечити розумну організацію її життя, допомогти засвоїти 

позитивний досвід старших поколінь, набути власного досвіду поведінки й 

діяльності [2]. 
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Найпоширенішим в психолого-педагогічній літературі є поділ стилів 

сімейного виховання за Д. Бомрінд, а доповнили його Е. Маккобі та Д. Мартін 

на демократичний (авторитетний), авторитарний, ліберальний (поблажливий) та 

індиферентний (байдужий) 

 Активною стороною в побудові взаємодії батьків і дітей є дорослі - батьки. 

Діти, які ростуть в атмосфері любові і розуміння, мають менше проблем зі 

здоров'ям, труднощів з навчанням в школі, спілкуванням з однолітками, і 

навпаки, як правило, порушення дитячо-батьківських відносин призводить до 

формування різних психологічних проблем і комплексів. 

У психологічній та педагогічній літературі існує велика кількість робіт, які 

вивчають типи ставлення батьків до дитини в зв'язку з їх впливом на розвиток її 

особистості, характеру і поведінки. Вони розглядалися як вітчизняними, так і 

зарубіжними психологами. 

У кожній сім'ї є певна система виховання, і вона не завжди усвідомлена. 

Сюди входить і розуміння цілей виховання, і формулювання його завдань, і 

більш-менш цілеспрямоване застосування методів і прийомів виховання з 

урахуванням того, що можна, а що не можна допускати по відношенню до 

дитини. 

Під батьківським стилем виховання слід розуміти найбільш характерні 

способи взаємин батьків і дітей, які використовують певні засоби і методи 

педагогічного впливу, які виражаються в своєрідній манері словесного 

звернення і взаємодії. 

Болдуїн Дж. Він виділив два стилі практики виховання: 

- демократичний; 

-спостережної [1]. 

Демократичний стиль визначається наступними параметрами: високий 

рівень вербальної комунікації між дітьми і батьками, залучення дітей до 

обговорення сімейних проблем з урахуванням їх думки, готовність батьків 

прийти на допомогу в разі потреби, в той же час віра в успішність самостійної 

діяльності дитини з обмеженням власної суб'єктивності в баченні дитини. 
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Стиль контролю включає в себе істотні обмеження в поведінці дітей, чітке і 

лаконічне пояснення дитині значення обмежень, відсутність розбіжностей між 

батьками і дітьми з приводу дисциплінарних заходів. 

Болдуїн зазначає, що: «У сім'ях з демократичним стилем виховання діти 

характеризувалися помірною здатністю до лідерства, агресивністю, в сім'ях з 

контролюючим типом виховання діти були слухняними, сугестивними, 

полохливими, не надто наполегливими в досягненні власних цілей, 

неагресивними. 

При змішаному стилі виховання дітям властиві сугестивність, слухняність, 

емоційна чутливість, неагресивність, відсутність допитливості, оригінальність 

мислення, слабка уява. 

Д. Баумрінд запропонував наступні стилі сімейного виховання і описав 

формування особистості під впливом того чи іншого стилю [1]. 

«Стиль виховання авторитарний (за термінологією інших авторів, 

автократичний, диктат, домінування). Це надмірно суворе виховання через 

постійні відмови і заборони, які дають поштовх до розвитку емоційної напруги: 

дитина не розуміє, чому вона не дитина. Їй постійно роблять зауваження за те, 

що вона робить неправильно. В результаті виходить людина, яка не здатна до 

об'єктивної оцінкиситуації, що склалася. Як правило, такі люди не мають 

контакту в житті,  грають роль послідовників, уникають відповідальних посад і 

завдань. При зовнішній нешкідливості ураган пристрастей може ховатися 

всередині. 

Демократичний стиль (за термінологією інших авторів, авторитетний, 

співпраця), дитина включається в життя сім'ї, вона має право на свою думку, до 

неї прислухаються. Відносини між дітьми і батьками будуються на взаємній 

повазі. В результаті виростає гармонійна особистість, здатна приймати 

самостійні, відповідальні рішення. 

Дозвільний стиль (в термінології інших авторів ліберальний, поблажливий,  

гіпопротективний). Нерідко виховна недбалість батьків призводить до 

педагогічної занедбаності і залучення дитини в асоціальну групу. «Діти Вовка» 
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вони нікому не довіряють і не довіряють, вони намагаються жити окремо». 

Згодом були виявлені й інші характерні стилі сімейного виховання. 

Хаотичний стиль (непослідовне керівництво) нагадує «перетягування 

каната», коли батьки не мають єдиної концепції виховання. Вони суперечливі у 

своїх діях і вчинках, і дитині складно їм догодити. Їй нічого не залишається, як 

навчитися пристосовуватися до вимог кожного зі своїх батьків. Про таких людей 

кажуть: «і наші, і ваші». 

Захисний стиль (надмірна опіка, концентрація на дитині). В результаті 

підвищеної турботи, надмірного потурання дитячим примхам формується 

особистість, яка не здатна приймати самостійні рішення і відчуває труднощі в 

процесі соціалізації. У більшості випадків батьки домінують над дітьми 

протягом усього життя, що сприяє розвитку інфантилізму. Вона проявляється в 

незрілості суджень, емоційній нестабільності, нестійкості поглядів. 

Кожен з батьків використовує свої варіанти сімейних стилів виховання, в 

залежності від ситуації, що склалася, але один або кілька напрямків у ставленні 

до дитини можуть повторюватися частіше і домінувати в сімейному вихованні. 

Дуже важливо, щоб батьківське ставлення характеризувалося любов'ю, повагою 

і розумінням вікових, психологічних та індивідуальних особливостей дитини. 

Дитина засвоює цінності, параметри оцінок і самооцінок, норми, які 

даються йому батьками, і за якими він згодом починає оцінювати себе. У цьому 

сенсі сім'я відіграє одну з головних ролей, вона має вирішальний вплив на 

формування особистості дитини. 
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